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Elkészült Roosevelt törvényjavas­
lata az Angliának kölcsönként 
nyújtandó hadianyagszállításról

Általános felfogás szerint a kongresszus 8-10 napon belü*
törvényerőre emeli a javaslatot

Roosevelt külön kiküldöttje megérkezett Londonba
A Mai Nap írja: Washingtonból 

jelentik: Roosevelt elnök csütörtökre 
egybehívott értekezletével kapcsolat­
ban az esti órákban vált. ismeretessé, 
hogy a törvényjavaslat, amely a 
Nagybritanniának kölcsönként nyúj­
tandó hadianya,ggzéllításról szól, tel­
jesen elkészült. A javaslat gyakorlati­
lag korlátlan felhatalmazást, biztosít 
az elnöknek- Az értekezleten reszt­
vettek a demokrata párt legfontosabb 
vezetőségi szemléyei és így azt hiszik, 
hogy a megbeszélések a javaslat pén­
teki beterjesztésének útját egyenge­
tik.

Washingtonból jelentik: Washing­
toni jól értesült körökben az elszige­

telődés híveinek erős ellenzékével 
számolnak, még is általános a meg­
győződés, hogy a. kongresszus az el­
nök törvényjavaslatát legkésőbb 8—Í0 
nap alatt törvényerőre emeli-

Washingtonból jelentik: Knox ez­
redes, tengerészeti miniszter csütör­
tökön kijelentette, hogy az amerikai 
flotta nagyarányú átszervezésével kap­
csolatban a. kongresszustól további 
kétszázbarminc uj hadihajó építését 
fogja kérni-

Stockholmból jelentik: Hopkins, 
Roosevelt elnök rendkívüli követe 
Lisszabonból jövet csütörtökön dél­
után megérkezett, az angol fővárosba.

mivel most a Földközi-tenger a fő­
front, ott lesznek támogatásukkal.

Argentinéban szigorú büntetéssel 
sújtják a semlegességei veszélyez­

tető újságcikkek szerzőit,
Buenos- Air esből jelentik (Nemet 

Távirati Irodai; Az argentinjai sajtó­
ban és közvéleményben nagy feltűnést

keltett az argentinjai kormánynak a 
parlament elé terjesztett törvényja­
vaslata, amely szigorú büntetést álla­
pít meg különböző, a büntető tör­
vénykönyvbe eddig fel nem vett sajtó­
cselekményekre. így: 6 hónapi bör­
tönnel sújtják az olyan nyilatkozatok 
terjesztését, amelyek veszélyeztetik az 
ország semlegességét, vagy szuvere­
nitását, továbbá azokat, amelyek azt 
a célzatot, árulják el. hogy meg akar­
ják ingatni a mostani kormányzatét.

Amerika nem küldött csapatokat 
Grönlantiha.

Washingtonból: jelentik (NTI-L A 
Grönlandra vonatkozó híreszteléssel 
kapcsolatban a külügyi hivatal hiva­
talos nyilatkozatot adott ki. mely sze­
rint az Egyesült, Államok nem küldött, 
csapatokat. Grönlandba és ezen a 
dán birtokon semmiféle repülő-, 
vagy - tengerészeti támpontot nem lé­
tesítettek.

Göbbels: „Ebben az évben 
vége lesz a háborúnak '

Walter Leyton angol közgazdász 
szerint 1940 Hitler esztendeje volt

Á múlt év német győzelmei megváltoztatták 
az erőviszonyokat

Stockholmból jelentik (NTI.): Sir '
Walter Leyton angol közgazdász rá­
dióbeszédében kijelentette, hogy 1940 
Hitler esztendeje volt- Az 1940-ben 
elért, európai győzelmek megváltoz­
tatták az erőviszonyokat. Németor­
szág Nagybritanniával szemben 4,
vagy 5 az 1-hez arányban fölényben 
van- A háború kitörése előtt Német­
ország acéltermelése 22 millió tonna, 
Angliáé és Franciaországé 23 millió 
tonna volt. Ebben az évben a Német­
ország ellenőrzése alatt, álló országok 
évi termelése 42 millió tonna, Ang­
liáé csupán 15 millió tonna. Az arány 
3:1 — Németország javára.

Az angol közgazdász beszéde so- 
tán kijelentette még, hogy az Egye­
sült Államok segítőkészsége ki tudja 
egyenlíteni a nehézséget mert az an­
golok számára még mindig nyitva 
állnak a, tengeri utak.

Az olasz sereget nem érte halálos 
ütés Bar dia els lével.

Romából jelentik (Stefani): A Ré­
ti > me Fascistn foglalkozik Olaszország 
hadi,helyzetével az afrikai fronton be­
következett eseményekkel kapcsolat­
ban. Nevetséges — úgymond — azt 
állítani, mintha az olasz sereg Bárdi a 
feladásával halálos ütést kapott volna.

Néhány lybiaí csapattesten kívül az 
ott harcoló összes csapatok olaszok 
voltak. Az angolok hívek maradtak 
régi módszereikhez és jelen esetben 
is ausztráliaiakat használnak fel a 
küzdelemben Olaszország sohasem 
érezt-e annyira a bosszú szükségét, 
mint most és kész bármilyen áldozat­
ra A németek kijelentették, hogy

Berlitbol jelentik. A Pest írja: A 
külföldi újságírók házának felavatá­
sánál Göbbels propagandaügyi minisz­
ter beszédet mondott. Kiemelte, bogy 
ebben az évben már vége lesz a hábo­
rúnak, de hogy hol és hogyan kerül 
sor a győzelemre vezető akció, arra 
nézve még a legnagyobb fokú titok­
tartást kell megőriznie.

Churchill távozását és a béke 
helyreállítását sürgeti az angol 

szélső" baloldal,
Newyorkból jelentik: (NTI.) Pritt. 

szélsőbaloldali angol politikus kijelen­
tette a sajtóértekezleten, hogy vasár­
napra népgyűlést. hívtak egybe. A nép-

Japán megerősíti 
légvédelmét

Angol háborús készülődések Hongkongban
Tokióból jelentik (NTI-): A kor­

mány pénteki ülésén Toyo tábornok, 
hadügyminiszter javaslata ' alapján 
egyhangúlag elhatározták hogy meg­
erősítik Japán légi védelmét- A had­
erő már elkészítette a programme! a. 
légierő kiegészítésére es megerősíté­
sére. A kormány elhatározta továbbá, 
hogy a véderő javaslatát az 1941. év; 
mozgósítási terv keretében sürgős 
programúiként állítják be.

Milánóból jelentik: A Stampa 
sangháji jelentése szerint Hongkong­
ban az angol hatóságok lázasan dol­
goznak a város megerősítésén. Min­
denképpen felkészülnek a. háborúra. 
A sziklákba. lég\ edelmi pincéket vág­
nak. melyek egyenként ötszáz embert 
fogadnak be- Az erődítményeket meg­
erősítik es új védelmi vonalakat épí­
tenek.

képviselőtalálkozásnak az a. célja 
hogy előmozdítsák az angol népkor- 
mány felállítását. Azt követelik, hogy 
távozzon a jelenlegi kormány. Kije­
lentette, hogy politikai egyesülete 
semmiféle összeköttetésben sincs a 
kommunistákkal és nem élvezi anyagi 
támogatásukat. A szervezet immár ?> 
millió tagjának elege van a mostani 
kormánytól és békére áthitozák.

Hopkins megkezdte tanácskozá­
sait az angol kormány tagjaival,

Londonból jelentik-• (Reuter.) Hop- 
kins, Roosevelt kikülödttje, aki csü­
törtökön érkezett meg Angliába, pén­
teken korareggel elhagyta londoni 
szállodáját, hogy megkezdje hivatalos 
látogatásait. Először az Egyesült Álla­
mok nagykövetét látogatta meg, de 
még ma találkozik Churchill minisz­
terelnökkel, Eden külügyminiszterrel 
és Halifax lord, új washingtoni angol 
nagykövettel is.

Washingtonból jelentik: (NTI.) Ä 
szenátus csütörtöki ülésén hevesen tá­
madták Rooseveltnek azt a tervét, 
hogy Angliának kölcsönkép engedje­
nek át hadianyagot. Willey köztársa­
ságipárti szenátor azt követelte, hogy 
Anglia nyújtson biztosítékot Ameri­
kától származó hajókért, repülő­
gépekért és hadianyagért. Biztosíték 
fejében Anglia írassa át Amerikára a 
nyugati félgömbön lévő birtokait 
vagy engedje át a tulajdonában lévő 
7 milliárd értékű amerikai érték­
papírt.
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Anglia egymástól lávoleso 
vidékeit bombázták az éjszaka

a német repülők
az angol Jelentés is bezámol a nagyarányú német légi 
tevékenységről. — Angol repülők német terület fölé hatol­

tak, de célt nem értek el
Berlinből jelentik: (NTI) A német 

légierő január 10-re virradó éjszaka 
folytatta támadásait, s jóllehet az idő­
járás rosszabbodott, zavartalanul vég­
rehajtotta feladatát. Bristolban hadi 
célpontokat, néhány más városban 
szintén fontos célpontokat bombáztak^ 
A bombázások nyomán tüzek kelet­
keztek.

Éjjeli vadászgépeink 10-re virradó 
éjszaka lelőttek egy angol bombázót, 
amely német tenger felé repült.

Londonból jelentik: (Reuter) A lég­
ügyi és belbiztosságügyi minisztérium 
jelenti: Péntekre virradó éjszaka
nagyarányú ellenséges légitevékony- 
ség folyt az ország felett. Ellenséges 
repülők bombákat dobtak le egymás­
tól nagy távolságra eső angliai és wa­

lesi vidékekre, igy a Mersey partvi­
dékre, Északnyugat-Angliára, Mid lanti­
ra és London körzetére. Több helyen 
tüzek keletkeztek.

Berlinből jelentik: (NTI) Csütörtökön 
a kora éjjeli órákban néhány angol 
bombázó repülőgép behatolt a Nemet 
Birodalom területére. Azt hitték, hogy 
az időjárás kedvező a támadásra. A 
hold világos, felhőtlen éjszaka azonban 
inkább a német légvédelemnek volt 
hasznára, amely minden előkészüle­
tet megtett, hogy szembeszáll) in és 
már kezdettől fogva hatástalanná tet­
te a támadást. Az angol gépek legna­
gyobb részben nem érték el a kitűzött 
célpontjukat és Németország s’kvidé- 
kein dobták le bombáikat.

Egyre jobban érezteti hatását az olasz repülők 
tevékenysége a görög légi térben

Beigrádból jelentik: (Budapesti Tu­
dósító) Az albán harctérről érkezett 
jelentések szerint a görög csapatok a 
Szkumba folyó völgyében támadják 
az olasz állásokat. A görög messze- 
hordó ágyuk Valonát lövik. Az olasz 
repülőgépek hevesen bombázzák a gö­
rögök utánpótlási vonalát.

Görög—albán arcvpnal: A Stefan! 
Iroda különtudósitója jelenti: A görög 
—albán arcvonal légi terében az olasz

repülők tevékenykedtek. A tevekony- 
kedés napról-napra erőseoben érezteti 
hatását. Tegnap a nap folyamán az 
olasz légierők az arcvonal egész hosz- 
szában igen eredményesen tevékeny­
kedtek. Az olasz repülők számos el­
lenséges ütegállást találtak el és több 
hidat is elpusztítottak. Olasz rfeftülő- 
gépek ellenséges ' csapa (oszlopokat, fe­
deztek fel

Olasz bombavető rajok sikeres támadása angol 
hajóraj ellen. Málta szigetét is hevesen támad­

ták az olasz repülők
Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 

iroda íégiarcvonalbeli különtudósitója 
jelenti, hogy az olasz bombázók a 
péntekre virradó éjjel légitámadást 
hajtották végre a Málta szigetén fek­
vő La Valetta katonai célpontjai eilen. 
A repülők nagyméretű bombákat dob­
tak le. Nyomukban súlyos lcár kelet­
kezett és egy helyen tűzvész támadt. 
Jóllehet a légvédelmi ütegek hevesen 
tüzeltek, minden repülőgép visszatért 
támaszpontjára.

Romából jelentik: A Stefan! iroda 
légügyi különtudósitója jelenti: Olasz 
bombavető rajok megtámadtak egy an­
gol hajórajt a Földközi tenger nyugati 
felében. Nagy magasságból nagymé. 
retü bombákat doblak le. Egy olasz 
torpedó ve tő repülőgép megtorpedózott 
egy ellenséges gőzöst a Málta szigetén 
levő egyik öbölben. Több más angol 
kereskedelmi hajót is megtámadtak, 
közülök egyet megrongáltak.

fi Kőin melletti Betlehem-kolostort 
és a düsseldorfi katolikus legényegylet 

házát pusztították el az angol bombák
A német és oiosz véderőfőparancsnokság jelentése

Berlinből jelentik: (NTI.) A véd­
erőfőparancsnokság jelenti: A légierő 
csütörtökön fegyveres felderítést vég­
zett egészen Észak-Skóciáig. Január 
10-ére virradó éjjel erős harci kőlrlé- 
krk sikeres bomba támadásokat haj­
lónak végre Közép- é$ Déi-Auglta, 
különösen Manchester, London és Li­
verpool ellen.

Az ellenség támadásai az. elmúlt 
éjszaka Ióleg különböző nyugatnémet- 
országi helységek ellen irányulták. 
Nehány lakóházon kívül megrongál­
tak a Köln melletti Betlehem-kolos­

tort és elpusztították a düsseldorfi ka­
tolikus legényegylet házát. Katonai és 
hadigazdálkodási célokat nem talál­
tak el. A polgári lakosság körében hú­
szán meghaltak, nehányan megsebe­
sültek. A szerencsétlenül járlak majd­
nem kivétel né’kiil az óvóhelyeken kí­
vül tartózkodtak. Éjjeli vadászaink és 
légvédelmi ütegeink lelőttek egy-egy 
ellenséges repülőgépet.

Valahol Olaszroszáj’bmi. Az olasz 
főhadiszállás 218-ik közleménye: A 
görög arcvonalon helyi jellegű tevé- 
kenykedés volt a il-ik hadtest néhány

szakaszán Az arcvonal többi részén 
tüzérségi tevékenység folyt. A légi 
haderő menetelő csapatokat és szál­
lító kocsikat támadott meg bombával 
és géppuskatűzzel. Egy fontos ellensé­
ges tengerészeti támaszpont légvédel­
mét ellátó légvédelmi üteget eltalál­
tuk. Tengeri egységeink hatásosan tü­
zeltek az ellenség parti állásaira. 
Bombázó rajaink a Földközi tenger 
nyugati részén megtámadtak egv nagy 
angol hajórajt. Noha a légvédelem he­
vesen tüzelt, találat ért egy hadihajót. 
Egy ellenséges vadászgépet lelőttünk. 
Kettő gépünk nem tért vissza. Légi 
alakulatunk hatásosan bombázott és 
géppuskatűzzel árasztotta el Málta lé­
gi támaszpontját. A földön veszteglő 
öt gépet, két gőzöst és egy légvédelmi 
üteget ért találat. Egy vadászgépün­
ket lelőtték.

Kirenaikábau Tobruk környékén 
tüzérségi tüzelés folyt. Ennek során 
ellenséges gépesített járműveket pusz­
títottunk el. Repülőgépeink bombáz­
ták Sói lom kikötőjét. Egy harci és va­
dászrajunk felfedezett és megtámadott 
mintegy száz ellenséges gépjármüvet, 
amelyek egy Tobruk tói nyugatra fek­
vő helység felé igyekeztek. Egy ellen­
séges gép gyuj tóbombákat dobott 
Messinára. Tüzek keletkeztek, ezeket 
azonban még csirájukban elfojtották. 
Senkisem sebesült meg. Torpedó- 
naszádaink elsiilyesztettek két ellensé­
ges tengeralattjárót.

200 eser tonna hajóteret sülyes*- 
tett el egyetlen német búvárhajó.

Berlinből jelentik: (NTI) Hitler fo­
gadta Schepke sorhajókapitányt és a 
sok sikert aratott buvárhajóparancs- 
noknak átnyújtotta a vaskeresztet a 
tölgy fakoszoruval. A kapitány több 
mint 200.000 tonna ellenséges kereske­
delmi hajóteret süllyesztett ei.

Stockholmból jelentik: (NTI) A Ren­
ter Iroda londoni jelentése szerint ott 
bejelentették a Narval tengeralattjáró
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elsülyesztését. A Narval ezelőtt fran, 
cia tengeralattjáró volt, most angol 
szolgalatban állott.

N'evvyorkból jelenük: (NTI) \
Mackay Rádió felfogta a 4813 tonnás 
Lassan brit áruszállitóhajó rádiótáv. 
iratát, amelyben közli, hogy Irorzág. 
tói ötszáz mértföldnyire északnyugatra 
megtorpedózták. A hajót őt evvel a?, 
előtt épitettók.

AnqoleHenes lázadás 
Transjordásíában

Ankarából jelentik: Ideérkezett je­
lentések. szerint a transjordáni Ab­
dula emir ellen elkövetett, merénylet 
után lázadás tört ki- Am an es, Ara­
ber városokban megtámadták az an­
gol katonaságot és egy részüket fog. 
lyul ejtették.

Kenyéradagolást 
vezetnek be Szlovéniában

fírlgrádból jelentik (Búd. Tud.) 
Szlovénia élelmiszerellátása nagy ne­
hézségbe ütközik. E miatt az élelmi­
szert, adagolják. Rendelet jelenít meg. 
hogy a heti kenyéradag fejenként h 
kgr- Gyermekek, fi éves korig, 2 kgr-. 
14 éves korig 3 kgr.. a munkások pe­
dig 5 kgr. kenyeret kapnak A pékek 
icisaik olyan kenyeret süthetnek, 
amelyben 40 százalék búza es 60 szá­
zalék kukoricaliszt van. Először a ke 
nyer jegyet rendszeresítik.

Pályázati hirdetmény
A csikszcntimrei római katolikus 

kántor-tanítói állásra január 26-ik 
határidővel pályázatot hirdet az egy 
háztanács. Javadalom: törvényes ta­
nítói fizetés az egyházközségtől és ál­
lamsegélyből. Természetbeni lakás 
Kötelességét az egyháztanaca és püs 
pöki rendelkezések szabják meg..: Kán 
torpróba saját költségen. Pályázatok i 
római katolikus plébániára külden­

dők

I román hm Teodor 
Magyarországon megkapta nyugdíját, 
arait Romániában megtagadtak tie
Hogyan fest a valóságban a nemzetiségek 

helyzete Magyarországon
Marosvásárhelyről jelentik. A Ma­

ros vásári v - mi megjelenő Magyar 
-Szó a * -•.-•ti tű dió- uszításaival
izembe,, . az alábbi esetet: Jani 
Tódor görög katolikus, nyurádkurá- 
csonyfalvi román nemzetiségű föld­
műves a világháború elült, mint a 
magyar csendőrség' liszlhclycUe-e tel­
jesített- szol gálától- {918-tjan azonba n 
megrokkant és ekkor nyugdíjazták- 
Az uralomét vétel ultin a román ható­

ságok megvonták nyugdíját 
éven áí Jani Tódor egyel len filli

->2
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sem kapott. I lók ka ni súg a miö-ü csak 
nehezen tudóit, megélni. A bécsi dön­
tés ulán Jani Tódor levelet írt a ma­
gyar hatóságoknak, elpanaszulla szo­
morú sorsát. Újév napján a magyar 
postás kézbesítette neki a mull év ok­
tóber elsejéig visszamenő nyugdíjat. 
Így fest u valóságban a nem izei Író vek 
sorsa Magyarországon, — írja a *P-
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„A francia nép lassanként megérti, 
hogy a háborút elvesztette és visel­
nie kell annak következményeit“

Á franciaországi német katonai parancsnokság közigazgatási vezető 
jének nyilatkozata a megszállt területek gazdasági helyzetéről

A fontosabb gyári és ipari üzemek ismét megkezdték
működésüket

Párizshói jelentik. A eompmgnei 
fegyverszüneti szerződés értelmében 
Franciaország 340 ezer négyzetkilo­
méternyi területét, melyen mintegy 
24 millió ember él, német csapatok 
szállották meg. Ennek az óriási terü­
letnek közigazgatása nagy feladatot ró 
a német katonai igazgatásra és a meg­
szálló német csapatokra. A francia- 
országi német katonai parancsnokság 
közigazgatási törzsének élén Schmied 
dr Württemberg! belügyi és gazdasági 
miniszter áll, aki párizsi főhadiszállá­
sán fogadta a Magyar Távirati Iroda 
munkatársát és tájékoztatta a francia-

országi német katonai igazgatás fel­
adatairól, munkájáról és eddigi ered­
ményeiről.

— A német, katonai igazgatás fel­
adata — mondotta a miniszter — a 
végrehajtó hatalom gyakorlása, to­
vábbá biztosítása és közigazgatása a 
megszállott Franciaországnak, mint az 
Anglia elleni hadművelet kiinduló 
pontjának. Ezen túlmenően azonban 
arra is törekszünk, hogy az élet a 
megszállott, francia területen minél 
hamarabb a rendes kerékvágásba zök­
kenjen,

Német csapatok segédkeztek a termés 
betakarításában és a szántás-vetésben

— A francia lakosság, kivéve 
Észak-Franciaországnak a háborútól 
erősen sújtott területét, legnagyobb 
részben ismét visszatért régi lakhelyé­
re. Gazdasági szempontból a katonai­
lag megszállott területet. Norvégia 
északi csúcsától a spanyol határig, 
egységes gazdasági egésznek tekintjük 
és célunk, hogy a birtokunkba jutott 
terület gazdasági lehetőségeit megfele­
lően kihasználjuk, ugyanakkor bizto­
sítva a gazdasági vérkeringés folyto­
nosságát.

Már az előnyomuló német csapa­
tok arra törekedtek, hogy a lehe­
tőséghez mérten ne tegyenek 
tönkre gazdasági javakat. A ter­
mést a legtöbb helyen német csa­
patok segítségével sikerült beta­
karítani. Az őszi szántás-vetésben 
ugyancsak német katonák segí­
tettek. A háborús károkat azon­
ban nem lehet máról-holnapra 
eltüntetni.

Ez az egyik oka az egyre jobban érez­
hető élelmiszerhiánynak, de oka en­
nek a francia kormányok elhibázott 
gazdasági politikája is, amely elhanya­
golta a mezőgazdaságot, nem gyűjtött

tartalékokat és főleg a tengerentúli 
és gyarmati behozatalra számított. - A 
fontosabb gyári és ipari üzemek nagy­
része ismét megkezdte működését, 
elsősorban azok, amelyek Németor­
szág számára hadiszempcnt.ból fonto­
sak. Ezek a zsákmányul lefoglalt kész­
letekből vagy magából Németország­
ból kapnak nyersanyagot, német 
nyersanyaggal és német megrendelés­
re dolgozó üzemek megindulása ter­
mészetesen nagyban hozzájárult a 
francia munkanélküliség csökkentésé­
hez.

A franciák igyekeznek segítségére 
lenni a német katonai igazgatás­

nak.
A továbbiakban hangoztatta a mi­

niszter, hogy a német katonaság és a 
francia közigazgatás szervei között 
nincsenek súrlódások. A franciák 
igyekeznek megfelelő módon segíteni 
a német katonai igazgatásnak

— Mi — folytatta Schmied dr — 
a fegyverszüneti szerződés értejmében 
lehetőleg önállóan hagyjuk dolgozni a 
francia hatóságokat. A német katona­

Egyre nagyobb méreteket öltenek 
o liareok Szám és hdo-HIna halárán

Ostromállapotot hirdettek ki Indo-Kina 
két tartományában

Sanghaiból jelentik (NTI.): Saigon­
ból származó jelentés szerint Sziám 
és Indokína határvidékén a harcok 
egyre nagyobb méreteket öltenek. Az 
utolsó napokban különösen hevesek 
voltak a sziámi támadások, amikor 
30 sziámi repülő avatkozott, be a 
harcokba. Indokinai katonai ténye­
zők cáfolják, hogy 30 kilométernyire 
vonultak volna vissza az ország bel­
sejébe a sziámi támadások elől. Ha­
noi francia tisztviselők kijelentették, 
hogy az ellentámadások csupán meg­
torló intézkedések, amiket azonnal

megszüntetnek, mihelyt Sziám abba­
hagyja a támadásokat.

Singaporeból jelentik (Reuter): 
Indokina két, tartományában ostrom- 
állapotot hirdettek ki-

Neicyorkból jelentik: Az Associated, 
Press jelentése szerint Indokínában 
a francia hatóságok mindent elkövet­
nek a sziámi előnyomulás f el tartózta- 
fására. Megnehezíti helyzetüket, hogy 
a. japán határon állandó összeütközé­
sek vannak. Hanoiban a japánok 
nagyszámú csapatokat, tettek partra.

ság csak olyan kérdésekbe avatkozik 
bele, amelyek nemet, érdekeket érin 
tenek,

A továbbiak során arra a kérdés­
re, hogy milyen e francia lakosság 
hangulata és általában hogyan visel­
kedik a megszálló csapatokkal szem­
ben a miniszter a kővetkezőket mon­
dotta :

NY1I/FTER

A budapesti

Lubé kávé és 
tápszerüzem

tisztelettel közli i. l. vásárlóival 
és azokkal, akik vásárolni óhaj­
tanak, hogy eladói (utazói) pénz 
felvételére nem jogosultak.

-— A francia nép lassanként meg­
érti, hogy a háborút elvesztette és vi­
selnie kell a háborúveszté# szomorú 
következményeit. Minden észrevehető 
ellenkezés nélkül aláveti magát a ren­
delkezéseknek, bár a túlzottan egyéni 
gondolkodású francia polgár neheze« 
tud beleilleszkedni a német fegye­
lembe.

Boris bolgár király 
kihallgatáson fogadta FiSov 

miniszterelnököt
Bulgária ismét az érdeklődés középpontjába

került,
Fiíov népgyűlésen ismerteti németországi útját
Szófiából jelentik: (NTI) Boris ki­

rály csütörtökön délelőtt kihallgatá­
son fogadta Filoff miniszterelnököt, 
aki most tért vissza bécsi útjáról,

Filov megbeszélése az angol kö­
vettel.

Belgrádból jelentik: Szófiából jelenti 
a Politika- Filoff miniszterelnök Né­
metországból való visszaérkezése után 
Ismét teljes agilitással vesz részt a 
kormányzati ügyekben. Tegnap az esti 
órákban kihallgatáson fogadta Kan­
dón angol követet és hosszas tanács­
kozást folytatott vele. A megbeszélés 
anyagáról semmi sem szivárgott ki.

Belgrádból jelentik: (Budapesti Tu­
dósító) Szófiai jelentés szerint Filoff 
egészségügyi állapotának gyengülése 
miatt kormányátalakításra kerülhet a 
sor. A jövő hét folyamán az ország 30 
városában népgyűlés lesz. Buszosuk­
ban Filoff is felszólal. Valószínűleg 
ismerteti bécsi útját..

Belgrádból jelentik: (Budapesti Tu­
dósító) A Politika berlini tudósítója 
szerint az utóbbi napokban ig»n nagy 
érdeklődés nyilvánul meg Berlinben 
Bulgária iránt. Az a felfogás alakult 
ki, hogy Bulgária ismét az érdeklődés 
középpontjába került, sokkal inkább, 
mint akkor, amikor arról volt szó, 
hogy csatlakozik a háromhal a Imi 
egyezményhez. Berlini ujságirió kö­
rökben sokat beszélnek Bagrianov bol­
gár miniszter jövőbeli szerepléséről, 
azonban ma még nem lehet tudni, 
hogy ez a találgatás megfelel-e a va­
lóságnak. Különösen nagy érdek'ódés- 
sel kisérik az esetleges bolgár kor­
mányváltozásra vonatkozó híreket A 
konnányvá.ltozás a német—bolgár vi­
szonyt megváltoztathatja. azonban 
nem lehet határozottsággal állítani, 
hogy ennek a viszonynak megváltozá­
sa az olasz—görög viszály végleges fel­
számolására vezethető vissza, valamint 
a Német Birodalomnak arra a. kísér­

letére, hogy katonai erővel ellensú­
lyozza Angliának a Földközi tenget 
keleti részén kifejtett tevékenységét

Nincs semmi feltűnő a balkáni 
szovjet követek hazarendelésében

Szófiából jelentik: Szófiából jelent 
a Vremen: A Miror c. szófiai lap 
hosszabban foglalkozik a Szovjet bal- 
káni követeinek Moszkvába rendelé­
sével. Cikkében azt fejtegeti, hogy a 
szovjet diplomaták moszkvai utazá­
sában nincs semmi feltűnő. Nem felel 
meg a valóságnak az a hir, hogy 
Moszkva ultimátumot küldött volna 
Bukarestnek, amelyben a Duna torko­
latánál speciális helyzetet és támasz­
pontot követelt volna

Szaradzsogln titokzatos útja.
Istanbulból jelentik: (Budapesti Tu­

dósító.) Szaradzsoglu török külügymi­
niszter Istanbulba érkezett. Utazásá­
nak céljáról semmit sem közöltek,

■♦■»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»■»»»a,»

Moszkva felajánlotta 
Magyarországnak 

az 1849-ben zsákmányolt 
zászlók visszaadását

Az Uj Nemzedék Írja A római lapok 
arról írnak, hogy a szovjetkormány 
felajánlotta a magyar kormánynak az 
1849-ben zsákmányolt zászlók vissza­
adását. A budapesti kormány az orosz 
kormánynak ezt a gesztusát köszönet, 
tel vette tudomásul és válaszában ra- 
mutatott azokra a kitűnő kapcsolatok- 
ra. amelyek Magyarországot észoki 
szomszédjához fűzik,

Öngyújtók
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Nagyváradi mozaik
Sokat foglalkoztunk már az áru­

felosztás kérdésével, de egy ezrelékét 
sem sorakoztattuk még fel azoknak a 
visszásságoknak, amelyek ezen a té­
ren a keresztény magyar kereskedők 
iérvényesülését gátolják. Most ismét 
történt egy kirívó esel. Van vagy há­
rom-négy keresztény feslékkereskedö 
Nagyváradonakik épp olyan nehéz­
ségekkel küzdenek az árubeszerzés, 
nél, mint más szakmában működő 
kartársaik. Most érkezett Nagyváradra 
égy vagon bécsi fehér, ami olyan fon­
tos cikk a fest ékeseknél, mint pél­
dául a fűszereseknél a cukor. Nagy 
haszon nincs rajta, de tartani kell 
Ki ebből a vagon szállítmányból 
.Weiszberger zsidó főlerak a tos kizá­
rólag zsidó festékkereskedőknek jut­
tatott, úgyhogy a keresztények most 
már csak harmadkézből szerezhetik 
be a bécsi feliért, ugyanolyan áron, 
amilyenen az iparosok a zsidó festék- 
kereskedőktől vásárolhatják. Ennek 
természetes következménye az, hogy 
csak pár fillérrel drágábban tudják a 
bécsi fehért árulni, mint a zsidók. 
Egy okkal több a tájékozatlan keresz­
tény vásárlók szemében, hogy tisz­
tességtelen szándékú üzéreknek, vagy 
legalább is élhetetlen, rossz kereske­
dőknek tekintsék őket... Kérdez­
nünk keik nem működik sehol olyan 
hatóság, amely hivatott lenne a ke­
resztény magyar kereskedők érdekei­
nek és a keresztény magyar kereske­
delem tekintélyének megvédésére?

Egy másik eset. Egy nagyváradi 
keresztény fűszeres zsidó kartársával 
egyidőben rendelt árut karácsonyra. 
A zsidó pontosan meg is kapta, ki is 
árulta a karácsonyi vásáron. A ke­
resztény kereskedő azonban hiába 
várta a szállítmányt- Kapkodott fű­
höz, fához és a zsidó kartárs, akit il­
letékes helyről diszkréten értesítettek, 
hogy a keresztény versenytársat, sza­
bályszerűen le fogják marasztalni, 
nagy kegyesen ajánlatot is tett, hogy 
olyan áron szívesen enged, ál neki 
készletéből, amilyenen ő is kiszolgál­
ja. a vevőit, Legyen boldog a magyar 
kereskedő, ha nem kell szégyenkez­
nie áruhiány miatt. Keresni elég, ha 
a zsidó keres ...

okmányok után. S mikor már együtt 
voltak az íratok, amelyek nagyszü­
lőkig visszamenőleg igazolták faj­
magyar származását s a kép, papír 
cs keretanyag magyar eredetét, meg­
jelent a nagy megrendelést eszközlő 
hivatalban, hogy hatalmas okmány- 
paksamétával súlyosbított ajánlatát 
átadja. De nem kis megütközésére két 
pájeszes zsidót talált ott, akik félig- 
meddig már megkötötték az üzletet 
a húsz Horthy-kép szállítására, Ért­
hető volt felhábon lása. Meri ezek 
szerint a zsidótörvény kizárólag a ke­
resztény magyarokat sújtja. A zsidó 
egyszerűen megmutatja a fulhajáit s 
más igazolásra szüksége nincs- Ad, 
vesz, beszerez és szállít egyszerűen, 
mint zsidó. . De a magyarnak, az 
igazolások hosszú kálváriáját kell be- 8 
járnia annak bizonyítására, hogy faj­
tiszta keresztény és hogy jó ma­
gyar ... S mire mindezzel elkészüli, 
a zsidók rég elhápolíák előle az üz­
letet,

*

Rendelet a bab, hántolatlan borsé 
és lencse legmagasabb áráról

Hasonló a helyzet meg a közszál- 
fítások terén is, amit egy keresztény 
kereskedő mulatságos, de egyben 
felháborító esete igazol. Valamelyik 
hivatal felszólította, tegyen ajánlatot 
húsz berámázott kormányzókép szál­
lítására. De lelkére kötötték, hogy 
ajánlatához csatolja annak okmány­
szerű igazolását, hogy keresztény for­
rásból szerezte he az anyagot és hogy 
ó maga is fajtiszta keresztény ma­
gyar- A magyar kereskedő boldog 
volt, hogy végre egy hivatalban ily 
remek szellemmel találkozott s lólni- 
fvtni kezdett keresztlevelek és más

Hogy tudtak mégis odafurakodni 
ezek az élelmes fülhajasok? Nem va­
lószínűtlen, hogy olyan utakon, mint 
azok a hilsorsosok, akik az Erdélyi 
Párt irodájában kapnak oly kedvező 
magatartási bizonyítványt, hogy azt 
úttörőnek használhatják hí hasonló 
hivatalokban- Hiszen maga az új 
pártttitkár írta mfig a saját felelőssé­
ge alatt megjelenő helyilapban, hogy 
ö mindig nagy előzékenységgel visel­
tetett a helybeli zsidósággal szemben 
s erős a gyanúnk, hogy az előzékeny­
ség ez öntudatos hangoztatása éppen 
a pájeszes honpolgárok számára ki­
adott magyar hűségnyilatkozatokra 
vonatkozik. Az is nyilvánvaló, hogy 
honnan származnak az ajánlások 
ezeknél az egyre tömegesebbén elő­
forduló igazoló eljárásoknál Tudo­
másunk van ugyanis egy jeleneiről, 
ami ebben a párthelyiségben épp a 
napokban játszódott le. Egy kaftános, 
nyúlprémkalapos, fülhajas zsidó je- g 
lent meg az irodán és — nagyon ott­
hon érezvén ott magát — követelő 
hangon kérdezte.:

— Meg van már az a bizonyítvány?
— Micsoda bizonyítvány? — kér­

dezte az a hivatalos tényező, akinek 
nem volt tudomása a kaftános polgár 
errevonatkozó kezdeményezéseiről.

— Hát a hűségi . ■. Hogy én hű vol­
tam a magyar nemzethez.

A hivatalos tényező vállvonogatva 
nézte végig a nem éppen magyar 
nemzeti öltözetben megjelent polgárt 
és vonakodott elintézni ügyéi De er- 
re az méltatlankodva fortyant fel.

— Micsoda beszéd? ... hAtkem van 
az a protekciói Engem a Hegedűs 
Nándor prolezsál. ■.

Meddig fognak még ilyen befolyá­
sok érvényesülni és keresztény ma­
gyar érdekekkel szembehelyezkedni 
Nagyváradon? (j. b.)

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az 
árkormánybiztos rendeletet adott ki a 
bab, lencse és hántolatlan borsö leg­
magasabb árának a visszatért terüle­
teken való megállapítása tárgyában. 
A termelői vagy termelőtől vásárló 
gy új tőkereskedői legmagasabb eladási 
ár. s az exportőrök legmagasabb vé­
telára teljesen zárt. kocsirakomány­
ban, nem lehet magasabb, mint az 
alant következő árak, amelyek má­
zsánként, pengőben értendők:

A) Legfeljebb 2 százalék idegen 
anyagot tartalmazó fehér szokvány- 
bab, az állomás 39.(50, gyöngy bab 43.00, 
hosszú bab 46.60, lapos hah 40.(50. göm­
bölyű fürjbab 47.(50. hosszú fürjbnb 
45.(50, barna bab 38.60. tarka bab 37.60, 
vegyes bab 36.60.

B) Legfeljebb 2 százalék idegen 
anyagot tartalmazó, natúr sterilizált, 
kisszerűt! lencse ab állomás ífl.60, kö­
zépszered 50.60. nagyszerűd 62.60. Leg­
feljebb 2 százalék idegen anyagot tar­
talmazó, természeténél fogva zsizsik-

mentes lencse, kisszemü ab haromszé. 
ki, csíki é: udvarhelyi állomás 48.60, 
középszered, mely 20—55 százalékban 
6 métermázsa vagy an mii nagyobb 
szemeket tartalmaz, ab hároniszéki, 
csíki vagy udvarhelyi állomás 58.50. 
Nagy szemű ab háromszéki, csíki vagy 
udvarhelyi állomás 70.(50,

C) Legfeljebb 2 százalék idegen 
anyagot tartalmazó, hántolatlan stub 
liziált Viktoria sárga-borsó, ab alle, 
más 50.60. Zöld express, ab állomás 
40.60. A megállapított árak nettó suly- 
ban, a vevő zsákjában történő átadás­
ra. vonatkoznak.

A nyers sertésbőr és a műtrágya
órának megaiíapitasa

Budapestről jelentik: (MTI) Az áréi. 
lenőrzés országos kormánybiztosa ren­
delettel megállapította a, nyers sertés­
bőr legmagasabb árát. Ugyancsak meg. 
állapította a kormánybiztos a külföld, 
ről behozott káli műtrágya legmaga­
sabb fogyasztási árát.

Nemzetvédelmi kereszttel tüntetik ki 
azokat,akik törhetetlen magyar maga­
tartást tannsítottak a kommunizmus,

vagy az idegen megszállás évei alatt

IjKOBOM Mozgó
P Telefon: 13-51. 
»■ Sas palota

Óriási siker

[ária két éjszakája
Szilágyi Szabó Eszter főszereplésével a leg­
érdekesebb témájú magyar film

jElőadások 3, 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap délelőtt 11 órakor 
matiné, olcsó helyárakkal.

Budapestről jelentik (MOT.): Ma­
gyarország főméltósógu kormányzója 
a nemzetvédelmi kereszt“ elnevezésű 
kitüntetést alapította azok részére, 
akik akár a magyarországi kommu­
nizmus súlyos megpróbáltatásának 
idejében, akár a hazánktól elszakított 
és utóbb a Szent Koronához vissza­
tért területen, az idegen megszállás 
nehéz évei alatt, törhetetlen magyar 
hittel küzdöttek a hazánkat megcson­
kító és a nemzet gyengítésére törek­
vő erőkkel szemben s a magyarság 
és Magyarország felszabadítása érde­
kében életük kockáztatásával, önfel­
áldozó magatartást tanúsítottak.

Az Országos Nemzetvédelmi Bi­
zottság felhívja mindazokat, akik 
magatartásukkal a „nemzetvédelmi 
kérészit“ elnyerésére igény jogosult.Sá­
got. szereztek, forduljanak az alábbi 
csoportok valamelyikéhez, ahonnan a 
szükséges űrlapokat és esetleg még 
szükséges felvilágosításokat megkap­
hatják:

Székely Hadosztály- hratochwill 
Károly altábornagy, vitéz Görgey La­
jos tábornok. Hivatalos helyiség: 
Move. Budapest. VI. Podrnaniczky 
utca 45.

Feldbachi Tábor és Bécsi Ellen- 
forradalmi Csoport Vitéz Bánó Kál­
mán altábornagy. Nem estóthy Szabó 
Béla nv. tábornok. Hivatali helyiség: 
Országos Vitézi Szék. Királyi palota- 

Vasutasok az egész ország Iépüle­
tén. Dr. leger Károly MÁV tanácsos. 
Hivatali helyiség: Fehérház Bajtársi 
Egyesület. Budapest. IV. Vámház- 
körút 4 és Move. VI Podmaniczky- 
utca 45.

Belső Irredenta Szer vezetek. Vitéz 
Bariba László tábornok, vitéz So­
mogy váry Gyula orsz. gyűl. képviselő. 
Hivatali helyiség- Budapest Székes­
fővárosi Vitézi Szék 

Külső irredenta Szervezetek és

Nemzetvédelmi Tevékenység. Folkus. 
hazy Lajos altábornagy. Budapest, 
Eötvös-tér 1. I. em. 4.

Kele'.magyarország és Erdély- Ador­
ján Imre és Botár Imre orsz. gyűl. 
képviselők Erdélyi Párt.

Mindazok, akik a fent felsorolt 
egyik csoporthoz sem tartoznak, for- 
dúljanak az Országos Nemzetvédelmi 
Bizottság elnökéhez, vitéz Magashdzp 
László tábornok, orsz. gyűl. képviselő­
höz, Budapest, Vili- Eszterházy-uíca 
30 szám.

Olasz lap cikke 
a magyarországi tatár­
járás hétszáz esztendős 

fordulójáról
Róma. (Stefani.) A Corresponded

za megemlékezik arról, hogy hét év­
századdal ezelőtt volt a tatárjárás, 
amely elpusztította Magyarországot- A 
magyar nemzet megemlékezik erről 
az egyi i legdicsőbb évfordulóról, 
amelyhez a legkeményebb megpró­
bál tatás és legdicsőbb feltámadás 
emléke fűződik. Csak egy olyan nagy 
áldozatokra kész nép tud a pusztulás­
ból felemelkedni, mint a magyar. 
Magyarország ebben a században is 
20 és néhány évi büszke öntudattal 
és hitlel viselte az embertelen meg­
próbáltatásokat és mint mindig, eb­
ből a megpróbáltatásból is megfiata­
lodva került ki-
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Ä városi telepek 
rendezésének módja

Irta: Urszinyi Pál főmérnök
Megyeri Ferenc kartársam, a Ma­

gyar Lapok“ december hó 31-iki szá­
mában „Uj Nagyvárad arca“ cím alatt 
felsorakoztatja azokat a tennivalókat, 
amelyeket Nagyvárad városrendezése 
keretében végre kell hajtani a város 
szépítése, közlekedésének javítása és 
fejlődésének egészséges nyugati szín­
vonalúvá tétele érdekében.

Megállapít! ásai annyira komoly 
szükségességek, hogy a városrendezé­
si terv elkészítésénél feltétlenül lel- 
jes egészében programba veendők.

Megyeri Ferenc a tennivalók kö­
zött harmadik helyre tette a telepek 
rendezésének kérdését, megjegyezve, 
hogy ez a legkényesebb faladat. F.n a 
megoldandó feladatok között első hely­
re tenném ezi azzal a megjegyzéssel, 
hogy ez a legsürgősebben megoldan­
dó feladat és pedig azért, nehogy a 
telepek további benépesedóse a megle­
vő egészségtelen keretek között folyta­
tódjon.

A telepek keletkezését csak részben 
tehet a forradalom utáni Idők rosszul 
sikerült lakáspolitikájának és az ak­
kori időkben a városra nehezedett ro- 
mánositiási törekvések, avagy az 
1921. év nyarán megjelent agrárrci'orm 
számlájára Írni.

Az egészségtelen telepek legnagyobb 
fésze azáltal jött létre, hogy sok in­
gatlantulajdonos üzérkedés céljából, 
hatásági támogatással olparcellázta 
ingatlanát, egyetlen esetben sem gon­
doskodva a közüzemek létesítéséről.

A hatósági támogatás erkölcstelen­
sége abban nyilvánult meg, hogy sok 
parcellázást olyan árvizjárta mély te­
rületeken engedélyezett, amely terüle­
tek a városi csatornahálózatba soha 
be nem kapcsolhatók, mint például a 
vizműtelep és Pecze melletti telepek, 
vagy oly magas fekvésű helyeken, 
ahová a városi vízvezeték vize nyo­
mással fel nem vezethető és amely 
helyek messze kívül feküsznek a vá­
rosi csatorna hálózaton.

A telekvásárlók kizárólag szegény 
emberek voltak, akiknek még akkor 
sem lett volna te. tségük közműve­
ket létesíteni, ha például azok létesí­
tésének nem lenne műszaki akadálya.

A becsapott falusi leányzóval nem 
fehet tehát a tandíjat megfizettetni!

Sőt nehogy a városnak kelljen drá­
ga tandijat fizetnie a múlt bűneiért, 
egyedül helyes megoldás Megyeri Fe­
rencnek az az okos javaslata, hogy 
mindazokat, a. telepeket, melyeket, köz­
művekkel ellátni nem lehet és ezért 
akadályai a város egészséges fejlődésé­
nek, továbbá azokat, a, telepeket is, me­
lyek feleslegesen külterjessé növelik a 
várost és közművekkel való ellátását 
lakosai nem bírják el, azokat meg kell 
szüntetni.

A szegény ember tulajdonosok nem 
fognak károsodni, ha kis vagyonkáju­
kért kártérítést kapnak és áttelepítik 
őket a városnak közművekkel ellátott 
részébe.

A telepek rendezése véleményem 
Szerint nem történhetik meg másként, 
minthogy a sok telep közül kiválaszt­
ják azt, vagy azokat, amelyik legal- 
kalmasabbun belekapcsolható’«! a vá­
ros rendezésébe. A kiválasztott tele­
peket. a város költségén azonnal el kell 
látni az összes közművekkel és a 
megszüntetett telepek lakói csak ak­

kor telepítendők oda.
A város erre a célra kap hosszúle­

járatú kölcsönt, mert a közművek jö­
vedelmet hajtanak és a fenntartandó 
telepek lakói a felveendő kölcsönt szí­
vesen magukra is vállalják.

így kell ellátni csatorna és vízveze­
ték hálózattal a nagyállomással szem­
ben, a hegyen fekvő Nadányi, Tabéry, 
Gerliczy, stb. telepeket is, mert e vá­
rosrészek közművekkel való ellátása 
már nem tűr további halasztást, csak 
azért sem, mert a hegyről lezúduló 
csapadék vizek már több Ízben csu- 
szamlást okoztak a MÁV fővonalával 
párhuzamos utcán, veszélyeztetve a 
vasúti forgalmat. Nem halasztható to­
vább a városi strand és környékének, 
a Bunyitay liget melletti városrésznek 
bekapcsolása sem a városi csatorna 
hálózatba, ha kell vizemeléssel is, mert 
elképzelhetetlen könnyelmű és bűnös 
megoldás volt, hogy a strandfürdő ősz- 
szes szennyvizét a város feletti szaka­
szon egyenesen bevezettetik a Körösbe.

Sürgősen felül kell vizsgálni a 
múltban engedélyezett parcellázások 
engedélyokiratait, annak megállapítá­
sára, vájjon nem voltak-e a parcellá­
zások legalább részben kötelezve köz­
művek létesítésére és ha igen, úgy ett 
a közművek a parcellázások költségé­
re hajtandók végre.

Sürgősen meg kell állapítani, ho­
gyan és mit szabad a megtartandó te­
lepeken építeni a város szépítése szem­
pontjából.

Például a nagyállomással szemben 
levő, továbbá mindazokon a telepeken, 
ahol azt a telkek nagysága megenge­
di, csak villaszerű építkezést lenne 
szaban megengedni.

Bármit, akarunk azonban ebben a 
városban csinálni, beleütközünk abba 
a ténybe, hogy ninicsen városrendezé­
si terv.

A városi mérnöki hivatal, annyira 
t.ul van terhelve az inségmunkók ve­
zetésével, hogy nincsen ideje város- 
rendezéssel és más komoly város mű­
szaki kérdéssel foglalkozni. Már pe­
dig az inségmunkák még hónapokig, 
sőt évekig is eltarthatnak.

A városrendezési terv kidolgozása 
azonban nem várhat hónapokat sem 1 
A tél elmúltával meginduló munkák 
elbírálása a fent felsorolt telep rende­
zési munkálatok végrehajtása, stb., stb. 
megkövetelik, hogy a városrendezés 
főbb elvei legyenek legalább is befek­
tetve.

A városi mérnöki hivatal vezetőjét 
nagyrészben azonnal mentesíteni kell 
az inségmunkák vezetése nló!, mert. 
fontos feladatok várnak reá, melyek 
nem tűrnek további halasztást.

Húsz év mulasztásai ma olyan mun­
katempót. kíván, amely nem engedi 
meg, hogy egy mérnöki hivatal veze­
tője olyan irányban legyen elfoglalva, 
amelyet más is meg tud oldani.

A VISSZATÉRT RÉSZEKRE IS XI- 
TERJESZTETTÉK A PÉNZINTÉZETI 
KÖZPONTRA VONATKOZÓ JOGSZA 
BÁLYOKAT. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A hivatalos lap január 10-iki 
száma közli a minisztérium rendeletét 
a pénzintézeti központra vonatkozó 
jogszabályokat, amelyeket bizonyos ki­
egészítéssel kiterjesztenek a visszatért 
kele.ti és erdélyi országrészre.

Kihez kell fordulni * 
a közönségnek a vármegyeházán 
a különféle hivatalos ügyekben?
Nagyvárad. Saját tud. I)r Vitéz 

Nadányi János alispán a napokban 
állította össze véglegesen a vármegye 
központi előadóinak ügybeosztását. — 
Az ügybeosztást teljes egészében kö­
zöljük, hogy a hivatalos ügyekben já­
ró közönség minden egyes esetben tud­
ja, hogy kihez, melyik hivatalhoz kell 
fordulnia a vármegyeházán.

Dr Osvald János vm. főjegyző:
Vármegyei tisztviselők és egyéb al­

kalmazottak, továbbá vm. altisztek 
személyi és illetmény! ügyei. Tisztvi­
selői segély alap. Közúti ügyek. A köz­
úti személyzet személyi és Illetmény 
ügyei. Törvényhatósági szervezési 
ügyek. Víz, vám, vasút és posta ügyek. 
Gyakorolja a felügyeletet a segédhi­
vatal személyzete felett. Résztvesz az 
üléseken és ellátja a th. bizottság és 
közigazgatási bizottság jegyzői teen­
dőit. Jegyzője az igazoló választmány­
nak.

Dr Molnár Vince vm. II. főjegyző:
A fegyelmi választmány hatásköré­

be tartozó I. és II. fokú fegyelmi 
ügyek. Rendbírság ügyek. Közellátási 
ügyek. O. M. ügyek. Katonai ügyek. 
Jegyzője a th. kisgyűlésnek, a köz- 
igazgatási bizottság fegyelmi választ­
mányának, az 1934. évi I. t. c. alapján 
alakított hármas bizottságnak.

Dr Mányi Ferenc vm. II. főjegyző:
Közegészségügyi szervezés. Közegész­

ségügyi személyzeti ügyek. Kórházi, 
betegápolási és társadalombiztosítási 
ügyek. Rokkant ellátási ügyek. Alis­
pán! hatáskörbe tariozó fegyelmi 
ügyek. Központi választmányi ügyek. 
Jegyzője a központi választmánynak 
és a közigazgatási bizottság közegész­
ségügyi albizottságának.

Dr Csernák István vm. aljegyző:
Tűzrendészet. Légoltalmi és felsze­

relési ügyek. Halászati es vadászati 
ügyek. F.Inöki ügyek kezelése. Az al­
ispán által közvetlenül rábízott, ügyek 
A nagyváradi járás községeinek ház­
tartási ügyei.

Dr Pódis G'bor vm. aljegyző;
Állampolgársági és illetőségi ügyok. 

Települési ügyek. Zsidó tanúsítványok 
kiállítási. Anyakönyvi és házassági 
ügyek. Névváltoztatás. Útlevél ügyek. 
Kivándorlási ügyek. Vármegyei gép­
kocsi ügyek. A vármegyei főjegyző ál­
tal rábízott, ügyek. Az. érmihályfnlvai. 
nagyszalontai járás községeinek ház­
tartási ügyei. Jegyzője a közigazgatási 
bizottság útügyi albizottságának.

Dr Dávid Lajos vm. aljegyző:
Vármegyei háztartási ügyek. A be­

rettyóújfalui vármegyei közkórház és 
a berettyóújfalui Kulturház anyagi 
Ügyei. Vármegyei és községi tisztvise­
lők és egyéb alkalmazottak utiszáin- 
lái. Állami adóügyek. Gyámpénztári 
kölcsönök behajtásával kapcsolatos 
ügyek. Kezeli a házi pénztárt. Háztar­
tási a lop A szalárdi és margittai já­
rás községeinek háztartási ügyei. 
Jegyzője a közigazgatási bizottság adó­
ügyi albizottságának.

Dr Kiszely Aladár vm. aljegyző:
Közjóléti szövetkezeti ügyek és ez­

zel kapcsolatos közjóléti tevékenység. 
Jótékonysági ügyek. Kisegítő szociális 
munkaerők. Szegényügyek. Szegényse­
gélyezési ügyek. Szegényházi ápolási 
és tartásdij. Zöldkeresztes tejakció, cu­

korakció, Közjóléti alap. Vármegyei 
szegényalap. A székelyhídi tárás köz­
ségeinek háztartási ügyei.

Dr Paulinyi Vilmos vm, aljegyző:
Vallás és közoktatási, művészeti 

ügyek. Jótékonycélu előadások ügyei. 
Sport, propaganda ügyek. Egyesületi 
és alapítványi ügyek. Ipari ós keres­
kedelmi ügyek. Bánya ügyek. Borfo­
gyasztási ügyek. Házalást, ital mérési 
ügyek. Lakásügyek. Piac és vásár­
ügyek. Statisztika. Villamosítás. Te­
lepengedély. Tanoncügy. Építkezési 
ügyek,. -- Iskolárikivüli népnevelési 
ügyek. Iskolárikivüli népnevelési alap- 
Testnevelési alap. Az élesdi és de­
recskéi járás községeinek háztartási 
ügyei. Jegyzője a közigazgatási bizott­
ság népoktatásügyi albizottságának és 
az érdekeltségi iskolai bizottságnak.

Surducan Tróján vm. aljegyző:
Kihágási ügyek másodfokon. Általá­

nos rendészeti, külföldi rendészeti 
ügyek. Sajtórendészet. Adománygyűj­
tési ügyek. Karhatalmi közbiztonsági 
ügyek. Mozgófénykép, Záróra. A cséf- 
fai és biharkeresztesi járás községei­
nek háztartási ügyei. Jegyzője a köz- 
igazgatási bizottság gyámügyi íeilebb- 
viteli küldöttségének.

Dr Szabó László vm. aljegyző:
Általános mezőgazdasági ügyek. Me­

zőgazdasági szervezési ügyek. Földbir- 
tokpolitikai ügyek. Gazdasági munkás 
és cselédügyek. Legeltetési társulatok 
és közbirtokosságok ügyei. Népház se­
gélyek. Álllattenyésztésl ügyek. Par­
cellázás. Ebadó, álllattcnyésztési alap. 
A sárréti járás községeinek háztartási 
ügyei, Jegyzője a közigazgatási, tele­
pülési és kisajátítási albizottságainak.

Dr Tunyoghy János vm. aljegyző:
Általános községi igazgatási ügyek. 

Község szervezési ügyek. Általános 
községi vagyonkezelési ügyek. Várme­
gyei tisztviselők, egyéb alkalmazottak, 
továbbá vm. altisztek és az utiszemély- 
get nyugdíj ügyei. A Községi jegyzők 
nyugdíj ügyei. Községi alkalmazottak 
személyi és illetmény ügyei.Nagysza- 
lonta megyei város és a berettyóújfa­
lui járás községeinek háztartási ügyei.

Dr Barcsay Károly vm. t. főügyész:
Főügyészi teendők.
Nadányi Zoltán vm. fölevéltámok:
Levéltári teendők.

Dr Heinrich Béla m, kir. t. főorvos:
Közegészségügyi és óvoda ügyek.
Cs. Botskor László m. kir. fifállator- 

vos:
Állatorvosi és állategészségügyi 

ügyek.

Vármegyei számvevőség:
ILvatal főnök: Miklós Antal. Szám­

vevőségi ügyek.

Xvesselcnyi József vm. irodaigazgató'.
Törzskönyvi változások kér észtül ve­

zetése, kivonatol kiállítása, arcképes 
igazolványok ü ti. Rendbírságok, sza­
badságok, toloncutalványok, mezőőri, 
pásztor és kertészkönyvek, továbbá a 
gazdasági cselédkönyvek nyilvántar­
tása és a politikai jogvesztettek nyil­
vántartásának vezetése.

Nagyvárad, 1941. évi januar hó 1-én.

Dr vitéz Nadányi János s k.
alispán.
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téliratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

Szabó István prelátus, 
püspöki helynöh arany- 

miséje
Budapesten, a Vörös Kereszt kór­

házba vonult vissza Szabó István 
prelátus, püspöki helynök, hogy pap- 
pászentelésének és első szentmiseál­
dozatának 50 éves fordulóját csönd­
ben, tisztelői és barátai körében meg­
ünnepelje.

Szabó István prelátus markáns pa­
pi alakja,'határozott férfias egyénisé­
ge szinte egybeforrott a szatmári 
egyházmegye és az egész magyarság 
életének utóbbi három évtizedével 
Mint fiatal udvari pap, korán részt- 
veH az egyházmegyei közigazgatás­
ban, előbb Meszlényi, majd későbben 
Boromisza Tibor püspök mellett. 
Idestova két évtizedes helynöksége 
alatt soha meg nem ingó akaraterő­
vel állott nehéz feladatainak felelős 
posztján. Szatmár keresztény magyar­
sága mindig biztos támaszpontjának 
tekintette ezt a megalkuvást és meg­
alázkodást nem ismerő talpig férfit, 
kiváló papot és izzó lelkű magyart. 
Felszabadulásunk után a magyar kor­
mány éppen ezeket az értékeket is­
merte el benne, amikor a főrendiház 
tagjává kinevezte. Szabó István pre­
látus visszavonultan, szűk baráti kör­
ben ünnepli ugyan azt az évfordulót, 
amely egy pap életében a legnagyobb 
eseményszámba megy, de lélekben, 
együttérzésben vele ünnepel az egy­
házmegye egész papsága, minden hí­
ve, a szatmári keresztény magyarság 
és mindenki, aki az önfeláldozó papi 
lelkületet, a törhetetlen, megnemal- 
kuvó magyarságot és férfiasságot ér­
tékeli és becsüli. Szabó István pre­
látus aranymiséje mindnyájunk ben­
sőséges, őszinte örömünnepe.

A KORMÁNYZÓ MEGLÁTOGAT­
TA CSÁKY ISTVÁN KÜLÜGY­
MINISZTERT. Budapestről jelentik: 
A kormányzó meglátogatta a Vere- 
bély-klinikán fekvő Csáky István gróf 
külügyminisztert. Tiz percig tartóz­
kodott a külügyminiszternél és érte­
sült a beteg állapotában beállott • ja­
vulásról.
Apollóban: Notre-Damei íoronyör

Értesítés. A katolikus híveknek szi­
ves figyelmét felhívjuk, hogy a kapu­
cinusrendi templomban minden ked­
den — kivéve ha ünnep keddi napra 
esnék — reggel 7 órakor Szent Antal 
tiszteletére énekes szentmise van, — 
amelyre az összes katolikus keresz­
tény híveket, de különösen a Szent 
Ant'd tisztelőit meghivjuK ég szeretet­
tel várjuk. A kapucinus rendház fő­
nökség.

Magyar cserkészek részvéttávirata 
fiadén Powel özvegyéhez. Budapest­
ről jelentik: (MTI) Baden Powel el­
hunytéval kapcsolatban a magyar 
cserkészszövetség elnöksége részvét- 
táviratot küldött a Kenyában elhunyt 
főcserkész özvegyéhez.

Eltemetett a hógörgeteg egy olasz 
Járőrt Bernből jelentik: (Svájci Táv 
irati Iroda) A svájci—olasz határon a 
hógőrgeteg maga alá temetett egy 
olasz határőr-járőrt. A svájci hatósá­
gok segédosztagokat küldtek a szeren­
csétlenül jártak megmentésére, de a 4 
tagú járőr közül 3 életét vesztette. Az 
olasz hatóságok őszinte kőszőnettikel 
fejezték ki a svájci hatóságiknak a 
segítségért

JAROSS ANDORT GÉPKOCSI- 
SZERENCSÉTLENSÉG ÉRTE. Bu­
dapestről jelentik: Tegnap a bécsi 
országúton egy MA VAUT társas gép­
kocsi összeütközött Jaross Andor volt 
miniszter kocsijával. A személygép­
kocsi az árokba zuhant és összetört- 
Jaross Andor könnyebb horzsolást 
szenvedett. Más sebesülés nem tör­
tént.

* A kereskedők és iparosok tovább­
képző-könyvelési magyarlevelezési, he­
lyesírási és gyorsírás! tanfolyama ja­
nuár 15-én kezdődik. Az érdeklődők a 
Kereskedelmi Csarnok irodájában 
vagy a Kereskedelmi Fiúiskola helyi­
ségében jelentkezhetnek.

Apollóban: Notre-Dameí toronyőr
Súlyos vasúti szerencsétlenség Bul­

gáriában. Szófiából jelentik: iNTI) 
Dél-Bulgáriábaft összeütközött egy ve­
gyesvonat a személyvonattal. 11 va­
sutas súlyos, kettő könnyebb sérülést 
szenvedett. Egyik súlyosan sebesült 
később belehalt sérülésébe. Négy se­
besültnek az állapota életveszélyes.

Nem távolitják el a német gyerme­
keket a veszélyeztetelt helyekről. Ber­
linből jelentik: (NTI) Ellentétes híresz­
telésekkel szemben illeték°s bsrlini he­
lyen nyomatékosan közölték, hogy a 
légitámadások által veszélyeztetett he­
lyeken nem tervezik a gyermekek 
kényszr utján való eltávolítását

A Nemzeti Munkaközpont felhívja 
az üvegipari munkásokat, hogy szak­
mai ügyben folyó hó 12-én 10 órakor 
a füzes utcai munkásotthonban jelen­
jenek meg.

* Okleveles tanár magán vizsgákra 
lelkiismeretesen előkészít, magyar 
nyelvi, helyesírási, valamint olasz 
nyelvi, gyors- és gépírást órákat ad. 
Beöthy Ödön utca 42, kapuval szem­
ben.

Temetés. Nagy Lajos nyug. rend­
őrkapitány 61 éves korában meghalt. 
Temetése szembaton délután 3 órakor 
lesz a Haller kápolnából. (Erdélyi 
„Concordia“.)

Svájcban leltározzák a cin ők őszie­
teket. Bernből jelentik: (Svájci Távira­
ti Iroda.) A hatóságok elrendelték a 
különböző gyárakban, kereskedések 
ben és raktárakban lévő mindenféle 
cipőfajta leltározását. E célból vala­
mennyi cipőkereskedést január 13-án 
és 14-én bezárták.

Rövidesen megalakul a francia vé­
leményező kamara. Genfből jelentik: 
(Német Távirati Iroda) Vichy-i jelen­
tés szerint rövidesen megalakítják a 
véleményező (tanácsadó) kamarát. Az 
uj alkotmány életbeléptetéséig ez a 
szerv látja el a parlament feladatát. 
Tagjainak névsorát 10—14 nan múlva 
teszik hivatalosan közzé. A vélemé­
nyező kamarának 150 tagja lesz.

Apollóban: Notre-Damei toronyőr
Téli gazdasági tanfolyam Berettyó- 

széplakon és Székelyhidon. Nagyvárad. 
Saját tud. Az Erdélyi Magyar Gazda­
sági Egyesület a közeljövőben két bí- 
harmegyei községben rendez téli gaz­
dasági tanfolyamot a magyar gazdák 
számára. Berettyószéplakon január 
19-én kezdődik a tanfolyam, míg Szé­
kelyhidon, az Érmellék központjában 
február hó folyamán kerül sor a tan­
folyamra.

Ismeretterjesztő előadássorozat a 
„Gróf Széchenyi István“ állami Gép­
ipari Középiskolában. Szombaton, ja­
nuár 11-én. este fél 8 órakor kezdődik 
a „Gróf Széchenyi István“ Állami 
Gépipari Középiskola ismeretterjesztő 
sorozatának első előadása. A megnyi­
tó beszédet S z a d a y Sándor tanár 
mondja, Szontagh Gusztáv igazga­
tó a „Végtelenség“-ről, a világegye­
temről és az at.ómok csodálatos vilá­
gáról tart előadást. Az iskola ifjúsága 
szavalatokkal és szavalókórussal teszi 
változatossá az előadást. Az ismeret- 
terjesztő sorozat második előadása ja­
nuár 18-án lesz, amikor B e 1 á n y ! 
Imre tanár ,,A magyar feltalálók és 
a transzformátor feltalálása“ címen 
fog előadást tartani. Az ismeretter­
jesztő előadásokra mindenkit, szeretet­
te! meghív az iskola igazgatósága.

A vármegye vezetősége benyújtotta 
javaslatát a községi tisztviselők, 
valamint a községi és körjegyzők

kinevezésének ügyében
Rövid időn belül megjelenik a kinevezésekről szóló 

belügyminiszteri rendelet
Nagyvárad. Saját tud. Mint, meg­

írtuk, a vármegye vezetősége a napok­
ban a vármegyét, érintő hivatalos 
ügyekben a fővárosba utazott- Dr. 
Cziffra Kálmán főispán, dr, vitéz 
Nadányi János alispán, dr- Osvald 
János főjegyző és dr. Barcsay Károly 
főügyész csütörtökön este érkeztek 
vissza Nagyváradra.

A vármegye vezetőségének buda­
pesti útjáról a következő felvilágosí­
tást kaptuk a vármegyeházán:

A vármegye vezetőit községi szer­

vezeti kérdések rendezése, a községi 
tisztviselői létszám megállapítása, a 
községi és a körjegyzők kinevezése 
tárgyában rendelte magához a belügy­
miniszter. A megye vezetősége meg­
tette javaslatát ezekben a kérdések­
ben s a javaslat, alapján a belügymi­
nisztérium kinevezési rendelete rövi­
desen meg fog jelenni.

Itt írjuk meg. hogy vármegyei se­
gédhivatalnoki és kezelőtisztviselői 
kinevezések ugyancsak rövidesen 
meg fognak történni.

I APOLLO Filmszínházban. Viktor Hugo 
halhatatlan remekművéből készült íilmóriás

I Notre-Damei toronyőri
CHAKLES LAUGHTON lenyűgöző alakításával

A budapesti

posztók er eskedelml r. t.

Nagyváradon
Rákóczi-ut 3-ik szám alatti
fióküzlete január elején

megnyílt

$ok magyar sínylődik még 
a román börtönükben
Bukarestből jelentik: Jelenleg sok 

magyar sínylődik a jilavai börtön­
ben- Ott van még Jilaván Papp Ist­
ván nagykárolyi lakos, akit a romá­
nok tizenötévi börtönre ítéltek, továb­
bá Szabó József máramarosszigeti la­
kos, volt vármegyei főjegyző, akit 
életfogytiglani fegyházra . ítéltek, 
Markos Béla gyergyócsomafalvi-i 
gazdálkodó, aki nyolc évet kapott, 
Bomahidy Elemér, aki ugyancsak 
nyolc évet kapott, Polónyi László, akit 
öt évre. Zsótér László, akit három 
évre ítéltek, Papp Zoltán budapesti 
lakos, akinek ügyében még tárgyalás 
sem volt eddig, Babos Gábor, aki há­
rom évet kapott, Moldoványi Ferenc 
nagyváradi lakos, akit öv évre. 
Ascher Károly -nagyváradi lakos és 
Ascher Károlyné, akiket három-há­
rom évre, valamint 20 éves leányuk, 
akit egy évre ítéltek és Czimmermann 
Mihály aradi lakos, akinek ügyében 
még nem volt, ítélet.

A letartóztatásban lévő 
vádlottak szabadlábra- 

helyezését kérték a nyilai 
bünper mai tárgyalási n

A bíróság a kérést elutasította

Az Esti Újság írja: Budapestről je­
lentik: A törvényszék ötös tanácsa 
ma folytatta Kovarc Emil nyilaske­
resztes képviselő és vádlott társai 
bűnügyének főtárgyalását. Herendi 
Ferenc Máv üzemi segédtiszt vádlott 
kihallgatása során elmondotta, hogy 
sem a hungarista, sem a nyilaskeresz­
tes párttal nem állott összeköttetésben. 
Wirth képviselő elküldte ugyan neki 
dedikált fényképét és levelet intézett 
hozzá, amelyben kérte, hogy a vas­
utasokat szervezze be, de ő a levélre 
soha sem adott választ- Rendőrségen 
tett vallomását kényszerűség hatása 
alatt tette meg-

A tárgyalás folyamán az egyik vé* 
dő indítványt terjesztett elő és kérte 
a bíróságot, hogy a letartóztatásban 
lévő vádlottakat helyezze szabadlábra. 
A bíróság határozathozatalra vonult 
vissza és rövid tanácskozás után az 
elnök enunciálta, hogy a letartóztatás­
ban lévő vádlottakat nem helyezik 
szabadlábra. A tárgyalás tart.

s . • ,v. ' , * -< . -

*
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á nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara fontos

Megkezdik a lóvásárlást 
a honvédség lóvásárló- 

bizottságai
A m. kir. honvéd központi lóvásárló 

bizottság a honvédség részére a közép 
erdélyi részeken melegvérű málhás lo­
vakat és öszvéreket, a székelységben 
pedig 4—8 éves hátaslovakat és gép­
puskás málhás lovakat vásárol. A há­
taslovak 600—800 pengőért, a géppus­
kás málhás lovak pedig a közép-er­
délyi részekben és a pártáimban 400— 
600, a székelyföldön pedig 500 -650 
pengős áron kerülnek felvásárlásra.

A vásárlás lebonyolítására bizottsá­
gok szállnak ki és pedig a következő 
községekbe és időpontban:

Január 14-én 9 órai kezdettel Válasz- 
öt községben.

Január 14-én 12 órai kezdettel Sza- 
toosujvár községben.

Január 15-én 9 órai kezdettel Bethlen 
községben.

Január 15-én 12 órai kezdettel Be­
senyő községben.

Január 16-án 9 órai kezdettel Bcr- 
goprund községben.

Január 16-án 13 órai kezdettel Na­
szód községben.

Január 17-én 9 órai kezdettel Galgó 
községben.

Január 17-én 12 órai kezdettel Zsibó 
községben.

Január 18-án 9 órai kezdettel Szi- 
fágybarla községben.

Január 18-án 11 órai kezdettel Sar­
to as ág községben.

Január 20-án 11 órakor Vámfalu 
községben.

Január 20-án 14 órakor Técső köz­
ségben.

Január 21-én 9 órakor Barezánfalva 
községben.

Január 21-én 12 órakor Máj szín köz­
ségben.

Január 22-én 9 órakor Bártfalva
községben.

Január 22-én 12 órakor Felsőbánya 
községben.

Január 23-án 9 órai kezdettel llagv- 
fnáslápos községben.

Január 23-án 11 órakor Remetemező 
községben.

A Székelyföldre menő bizottság a 
következő helységekben és időpont­
ban végzi a vásárlásokat.

Január 15-én 9 órai kezdettel Sepsi- 
szentgyörgyön.

Január 16-án 0 órai kezdettel Kezdi, 
Vásárhelyen.

Január 16-án 13 órai kezdettel Re- 
Seezk községben.

Január 18-án 9 órakor Csík? zeutdo, 
fnokos községben.

Felvásárlásra 4—8 éves lovak ke­
rülnek és tekintve, hogy a megajánlott 
érák igen magasak, feltétlenül kívána­
tos, hogy Erdély magyar gazdái mi­
nél nagyobb számmal hajtsák fel. 
ezekre a vásárokra az alkalmas lovu­
kat. Tenyésztési szempontból termé­
szetesen helyesebb csak paripákat el­
adni, amennyiben leromlott állatállo­
mányunk feljavitiása rétiekében a te­
nyésztésre alkalmas kancákra igen 
nagy szükség van.

Anyagigénylések láttamozása. Az
anyagigénylések, amennyiben kereske­
dők és később nem gyári jellegű üze­
mek igénylései, az illetékes keresko. 
delmi és iparkamara, illetőleg a m. 
kir. kereskedelmi hivatal kirendeltsé­
gének javaslataival látandó el, hogy 
a bizottságok az elbírálásnál támpon­
tokkal bírjanak. Olyan gyári jellegű 
iparüzemek igényléseit, amelyek a m. 
kir. kerületi iparfelügyelőségek ellen­
őrzése alá tartoznak, ezekkel a hiva­
talokkal láttamozandók. Az iparfel­
ügyelőségeknek igazolni Kell azt, hogy 
az üzemek milyen munkás létszám­
mal dolgoznak, a szóbanforgó cikkre 
üzemük folytatása végett feltétlenül 
szükségük van s hogy az előző évben 
ugyanebben a cikkben mennyi volt az 
üzem fogyasztása. Akikre vonatkozó­
lag a kereskedelmi hivatal kirendelt­
ségei az összes információs adatokat 
már egyszer beküldték s igy a bizott­
ságnál azok már is értek, nincs szük­
ség minden egyes újabb igénylésnél 
javaslatra.

A nyilvános étkezőhelyeken kiszol­
gálható ételek korlátozása. A 119646—
1940. K. K. M. számú rendelet 3. sza­
kaszában foglalt rendelkezések alkal­
masa szempontjából nincs akadálya 
annak, hogy az olyan vendéglőkben, 
amelyeknek területileg teljesen külön­
álló kétféle jellegű (luxus és polgári 
söröző), de egy közös konyhával ren­
delkező üzlethelyisége van, az említett 
két helyiségben külön-külön ké't-két- 
féle egy tál étel legyen kiszolgálható.

A petroleum nagykereskedők kijelö­
lése. Azok a petroleumklskereskedők, 
akiknek telepe (üzlete) olyan petro- 
leumnagykereskedői körzetben van, 
ahol a petroleum nagy kereskedők ki­
jelölése megtörtént, a kijelölés közzé­
tételétől számított legfeljebb 30 napig 
adóköteles petroleumszükséglotéi. at­
tól a petróleum nagy kereskedőtől is 
beszerezheti, akinek petroleumnugy- 
kereskedői jogosultsága a kijelölés­
nél történt mellőzés folytán megszűnt. 
.125.745—T-b. 1940. K. K. M.)

Pályázat ipari munkás jutalmakra.
Az iparügyi miniszter 1941. évre pá­
lyázatot hirdet olyan kifejezetten ipa­
ri üzemekben foglalkoztatott iparos- 
segédek vagy más ipari munkások 100 
-100 pengőVM és oklevéllel való ki­
tüntetésére. akik ötvenedik életévüket 
már betöltötték és igazolni tudjak, 
hogy legalább 25 éve megszakítás 
nélkül állanak ugyanazon munkaadó 
szolgálatában. A kérvényhez csatolni 
kell a munkakönyvön és hatósági er­
kölcsi bizonyítványon kívül a mun­
kaadó nyilatkozatát arról, hogy a pá­
lyázó alkalmazásának egész ideje 
alatt kifogástalan és nemzet-hű maga­
tartást tanúsított. \kik mar a mull 
években jutalomban részesültek, a pn-

tájékoztatója
vényeket megfelelően felszerelve, 1941 
fbruár 1-ig kell az illetékes kerseko- 
delmi és iparkamaránál benyújtani 

A vállalati étkezdék, menzák sth. 
egytál étel kötelezettsége, \ kereske­
delem és közlekedésügyi miniszter 
119.—1940. K. K. M. számú rndelete 
mindazokra a közületi ős magánvál­
lalati étkezdékre, menzákra, stb. is 
kiterjed, amelyek az ételek kiszolgál­
tatását iparszerüen végzik Ellenben 
nem terjed ki az idézett rendelet 
azokra a menzákra, amelyekben ez 
ételeknek kiszolgáltatás nyereség el­
érésének teljes kizárásával, karitativ 
alapon történik és jótékonyság gyakor­
lásának minősül. Idézett rendelet ön­
ként értetődően a „buffet“-ekre, helye­
sebben a buffet-vendéglőkre is kiter­
jed.

Mintegy két éve annak, hogy a ro­
mán kormány a nagyváradi Kereske­
delmi Csarnok, mint a kereskedők ér­
dekképviselete által fenntartott keres­
kedő tanonciskolát becsukatfa. Az in­
dok természetesen mint sok ilyen 
esetben államellenesség és megbízha­
tatlanság volt. A kereskedő t-moncok 
a miniszteri rendelet, alapján az ipari 
tanonciskolába jártak és e két év alatt 
hiányos tanításban részesüllek. Ter­
mészetesen más kiképzést kell adni a. 
kereskedő tanoncokpak és mást az 
iparos tanoncoknak.

A visszacsatolás után kormányin­
tézkedés történt az iskolák működésé­
re vonatkozólag. Az iparos tanoncis­
kolát ismételten megnyitottuk, de a 
kereskedő ianoncok oktatására vonat­
kozólag még ezideig semmiféle intéz­
kedés nem történt. A nagyváradi Ke­
reskedelmi Csarnokhoz főbb bead­
vány érkezett a kereskedők részéről 
ebben az ügyben és a kereskedők 
számtalanszor sürgették a Csarnok 
vezetőségét, hogy az érdekelt hatósá­
goknál interveniáljon a kereskedő la, 
noncjsknln r». vuvitás-' • ••(-. \ Csarnok 
részéről TI o r :th Árpád elnök és 
dr Kallas f.ászló főtVI- -r t. map 
beadvánnyal fordultak a \ ■■reslv-V-lmj 
és iparügyi minisztériumhoz. >> pol­
gármesterhez. a Kereskedelmi és Ipar­
kamarához. A beadványban rámutat­
nak arra. hogy a magyar kereskedő 
generáció nevelése éppen egy olyan 
kereskedelmi jellegű városban. mint 
Nagyváradon, igen fontos szereppel 
bír Megemlítik, hogy azok a kereske­
dő ianoncok. akik az utóbbi években 
az ipari tanonciskolába voltak beoszt-

A kereskedelem és közieket! ésőgri 
miniszter 114.290—I—b—1940. sz. ren­
deletével tudomásul vette azt az évek 
óta érvényesülő gyakorlatot, amely 

szerint a dohányárusok egy pengő Ú0 
filléres bolti árig egyenlő időközökben 
megjelenni heti és havi folyóiratokat 
és regénysorozatokat árusíthatnak.

Kereskedésre szóló iparjogositvány 
alapján ügynöki ipar nem folytatható.
Az ügynöki ipar iparjogi szempontból 
a kereskedéstől teljesen különálló, sa­
játságos ipar, amelynek gyakorlásá­
hoz külön erre szóló iparjogositvány- 
ra van szükség, A kereskedő ennélfog­
va egy több kereskedelmi szakmára 
.ízóló ipurjogositványa alapján a szak­
mája üzletkörébe tartozó áruk adás­
vételének közvetítésével iparszerüleg 
foglalkozhatok. Amennyiben a keres­
kedő az adásvétel mellett az adásvé­
tel közvetítésével is foglalkozni kíván, 
ezt a tevékenységét csak akkor foly­
tathatja, ha erre külön szabályszerű 
ipar jogosítványt szerez. (103-656— II— 
1940. K. K. M.)

va, sem a magyar nyelvben, sem a 
magyar nemzeti tantárgyakban nemi 
nyertek oktaté ezért ismereteik hiá­
nyosak. Most az a helyzet, hogy a ke­
reskedő tanoncok sehova sem járnák 
és egyáltalában nem nyernek semmi­
féle oktatást es kiképzést. A Csarnok 
vezetősége tehát kéri az érdekelt ha­
tóságokat, hogy mielőbb nyissak meg 
a kereskedelmi tanonciskolát.

Fon*os felhívás 
a fűszer, vegyes, szatócs 
és tüzifakereshedökhöz
A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 

közleménye:

A cukor, petróleum es tűzifa 
kiskereskedői kijelölés iránti bejelen­
tések legkésőbben a mai napon esz- 
közlendők. Titkári hivatalunk megfe­
lelő nyomtatványokat bocsát a tagok 
rendelkezésére, azokat kitöltjük és az 
1 fokú iparhatósághoz, az előirt idő­
ben továbbítjuk. Felhívjuk tagjaink 
figyelmét, hogy a kérvény teljes ki­
töltése érdekében iparigazolványukat 
vagy Kereskedelmi és Iparkamarai 
cégbejegyzési okmányukat hozzák ma­
gukkal.

Magyar alpolgármestere 
lesz Szabadkának

Belgrádból jelentik: (MTI) Szabadka 
város politikai kérdéséinek és a város 
vezetőség ügyeinek megoldásában is­
mét, időszerűvé Vált az ottani magyar­
ságnak arra irányuló kívánsága, hogy, 
a város alelnöki, illetve alpolgármes­
teri tisztségét a magyarságnak adják 
át. Szabadka vezető politikai személyei 
tekintetében a város a magyarság?! ik 
lélekszámúra, jogosnak ismerik el ezt 
a kívánságot. A város elnöke (polgár­
mester) máris tárgyalást folytat ilyen 
irányban. Szabadka magyarságának 
kívánságáról értesítette a kormányt M 

„a Jóán.1. MsataáLffí

lyázatban részt nem vehetnek. A kér-

Telefon : 18-01. Belvárosi Moz?ó
Csupa derű. 2 órai kacagás.

Telefon: 18-01.

FLORIDAI KALAND
A legbájosabb amerikai film vígjáték.

Főszerepben: Két nagy # világsztár CARY COOPER és MERLE OBERON
’ «ÜaS s*^ere u‘án, elindul meghódítani Várad közönségét.

tanonciskola 
visszaállítását kérik 

a nagyváradi kereskedők

mwm mmmi



MAGYAR LAPOK évf 7 sz

Az alábbi levelet kaptuk Greguss 
Zoltántól, a budapesti Vígszínház 
művészétől:

A Magyar Lapok Tekintetes 
Szerkesztőséginek

Nagyvárad,
Igen tisztelt Szerkesztő úr!
Bár űz öntudatos színész illendő­

ségből soha nem válaszol a nyüvá- 
noság előtt, kritikákra, mely a bírálat 
szuverén joga minden időben, ezért 
csak tiszteletteljes levélben keresem, 
fel Szerkesztő urat. Nagyváradi elő­
adóestém alkalmával a „Magyar La- 
pok“-ban úgy a kritika, mint a tár­
sadalom egyes' m. t. tagjai, részéről 
elhangzott véleményre nemcsak szí­
nészi reputációm, hanem, művészi fel­
fogásom szempontjából is válaszol­
nom kell. Ez a válasz nem akar vé­
dekezés lenni. Talán — engedtessék 
meg — inkább felvilágosítás. A „Ma­
gyar Lapok“ kritikáiból az hangsúlyo­
zódott ki, hogy én művészi törekvé­
sem háttérbe szorítása mellett bizo­
nyos világnézleti szempontból állítot­
tam össze műsorom egyes részeit. 
Mindezekkel szemben leszögezni kí­
vánom azt, hogy én 14 éve szavalom 
ugyanazokat a verseket., úgy Budapes­
ten, mint az ország más városaiban, 
melyeket nagyváradi fellépésem alkal­
mával is elmondottam- Ezeket a ver­
seket a budapesti főkapitányság en­
gedélyügyi osztálya cenzúrázta meg 
és azok egyrészét még a legutóbbi 
Szilveszter alkalmával a magyar Rá­
dió is közvetítette.

Annyira túl vagyok minden világ- 
nézleti vitán, művészi elfoglaltságom, 
hála az Istennek, annyi munkát ad, 
hogy verseim megválogatásánál a kö­
zönség művészi, kiszolgálásának egyet­
len célja vezet és az, hogy a közön­
ség szer eleiét a magyar klasszikusok 
állandó ébrentartásával háláljam meg. 
Ezt diktálja minden időben megalku­
vás nélküli magyarságom és keresz­
tény hitem. Ha pedig egyszer a Mú­
zsának el kellene hallgatnia és a Ha­
za hívna kötelesség teljesítésére, ha­
marabb lennék ott, mint azok, akiket 
Gyóni Géza „hosszú csahos nyelvvel 
hazaszerelőknek“ aposztrofál.

Egyebekben, ha nekem a „Magyar 
Lapok“-ban megjelent, különben tisz­
teletreméltó nyilatkozatok szerint kel­
lene eligazodnom, akkor sodródnám 
a legnagyobb zavarba. Az egyik, nyi­
latkozat szerint Petőfi „Bánk bán"-ja, 
amit elmondottam, tetszett a közön­
ségnek. A másik nyilatkozat kifogá­
solta a vers elmondását. Egy harma­
dik. nyilatkozat azt ajánlja, hogy 
miért nem szavaltam el inkább Ady- 
nak „Felszállott, a páva. a vármegye- 
házára“ c. verset. Végvári és Gyóni 
Géza verseinek előadását a budapesti 
közönség, többek közölt a Frontharco­
sok kérik tőlem minden alkalommal 
El is mondom ölet Viszont a Nagy­
váradon ajánlott ..Frlszállo't a per a“ 
c. verset Budapesten nem mondha­
tom el. Hát méltózta.ssék megmonda­
ni, hogy én szegény színész, akinek 
a művészet a kenyere, ezek után mit 
csináljak? Azért én tudom, hogy mit 
elinni jak! Azt, amit eddig■ alázattal 
szolgálni a magyar kultúrát, költésze­
te'.. minden ellentmondó tekintet és 
piti ti- las nélkül, csalt a tiszta miívé- 
sz’-tr-rt. Egyes nyilatkozatok a kor- 
vivMnros llemcnyik Sándornak (Vég- 
ftárii versét kifogásolták. Talán meg 
kellene kérdezni Reményül Sándort, 
a kiv-Mó köllel, hogy neki mi a véle­

ménye a saját, verséről. Elmondható-e 
ez ma. Erdélyben minden veszedelem 
nélkül, vagy sem? Kifogásolták Pe­
tőfit, Adyt, sőt még Villont is. A leg­
jobb és legőszintébb Villont: A Tes­
tamentumot. Úgy láttam, az előadás 
tetszésnyilvánításából, hogy az előadó 
és a közönség egyetértett abban, hogy 
ez az igazi Villon.

Végül szolgáljon hálám Nagyvárad 
város színházi közönségének, amely 
megértett és elismerésével tüntetett ki. 

Hazafias üdvözlettel:
Greguss Zoltán, 

a budapesti Víg színház tagja.
A Greguss Zoltán egyénisége, mű­

vészete iránt érzett, tiszteletből közöl­
tük le a fenti levelet. Ha jóhiszemű­
ségében nem is kételkedünk, fenn­
tartjuk azt az állításunkat, — amit 
véleménykülönbség nélkül minden 
nyilatkozat egyformán hangsúlyozott 
— hogy műsora nem volt szerencsés 
kézzel és tapintatosan összeválogatva. 
Mindennél jobban bizonyítja ezt az 
a körülmény, hogy a közönség, amely 
a színházat ebből az alkalomból zsú­
folásig megtöltötte, maga is tenden­
ciát vélt felfedezni az egyes műsor­
számokban s a művésznek nem egy 
szavalata — a viharos tetszésnyilvá­
nítás mellett — tüntetésszerű jelen­
ségekre adott alkalmat. Ez pedig nem 
a „klasszikusoknak“, nem a költők­
nek, sőt még nem is az előadó mű­
vészetének szólt, hanem annak a félre 
nem érthető célzatosságnak, amely az 
egyes verseknek más hangsúlyt, más 
értelmezést adott a mai körülmények 
között. Nem bizonyít semmit, hogy 
azoknak, akik a lapunkban közölt 
nyilatkozatokat adták, az előadottak 
közül más-más költemény tetszett, 
vagy más verseket is szerettek volna 
hallani. Ez elvégre egyéniség. ízlés és 
felfogás dolga s annál jobban kidom­
borítja azt az egységes felfogást, amit 
minden .nyilatkozatadónk egyformán 
kimondott., hogy a műsor abban a 
formában, ahogyan összeállították, 
nem éppen művészi, sokkal inkább 
világnézeti, sőt. politikai színezetű kö­
vetkezetességet is elárult, célzatosnak 
t-ünt, de legalább is félreértésekre és 
be 1 em agya rázásokra adott alkalmat.

Reméljük, hogy legközelebb sze­
rencsésebb körülmények között üdvö­
zölhetjük ebben a városban Greguss 
Zoltánt, llgy tudjuk ugyanis, hogy 
legközelebb Herczeg Ferenc Bizánc 
című drámájában lép fel a Szigli­
geti színház színpadán, örömmel és 
szeretettel várjuk.

A mozgóképszirthózak műsora
APOLLÓ: A NOTRE ÜAM5I TO-

RONYÖR.
BELVÁROSI. FLORIDAI KALAND.
KORONA: MÁRIA KÉT ÉJSZAK AJ A

Prenczel Sándor
fiikor ás üvsgcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvárad, Szí. János u. 44-48J
Telelőm 19-13

SZÍNHÁZ Ajmtázdeühá
Heti műsor:

Pénteken este 8 órakor: Patkós Ir­
ma a budapesti Fővárosi Operettszín­
ház primadonnájának és v. Molnár 
Iván a Magyar Színház bonvivantjá- 
nak vendégfelléptével: Viktoria. Ren­
des helyárakkal. A bérletben.

Szombat délután 4 órakor filléres 
helyárakkal: Rozmaring. Operett új­
donság. Minden földszinti jegy 80 tú­
lér, minden emeleti jegy 50 fillér, pá­
holy 5 személyre 4 pengő.

Szombat este 8 órakor: Viktória, • — 
Patkós Irma és v. Molnár Iván ven­
dégfelléptével, rendes helyárakkal B 
bérletben.

Vasárnap délután 4 órakor Viktória. 
Patkós Irma és v. Molnár Iván ven­
dégfelléptével. Rendes helyárakkal.

Vasárnap este 8 órakor: Viktória. 
Patkós irma és v. Molnár Ivan -en- 
dégfelléptével. Rendes helyárakkal

Hétfő este 8 órakor: Tokaji aszú. — 
F élhelyárakkal. A bemutató előadás 
parádés szereposztásában.

RADIO
SZOMBAT, JANUÁR 11.

6.40 Ébresztő Torna. Étrend. Hang­
lemezek.

10.20 ..A magyar újságírás fiatalkorá­
ból.“ Zsoldos Benő felolvasása.

10.45 „Mit nézzünk meg;“ A brige- 
tiói törvénytáblát a Nemzeti 
Múzeumban. Ismerteti dr Rad­
nóti Aladár. Felolvasás.

12.10 Kurina Simi cigányzenekara.
13.30 Hanglemezek.
15.20 A Rádió Szalonzenekara.
16.10 „Diákok közt az intézetben “ 

Közvetítés a gödöllői premon­
trei rend iskolájából.

17.15 Ráez Béla cigányzenekara mu­
zsikál. Nyári Józsi tárogatózik.

18.30 Dohnányi: fisz-moll szvit. (Csi- 
kágói szimfonikusok, vez. Fre­
derick Stock.) Hanglemez.

19.20 „Szép Ilonka.“ Vörösmarty Mi­
hály versét elmondja Abonyi 
Géza. A kísérőzenét szerezte 
Losonc.zy Dezső. A Rádió Sza­
lonzenekarát vezényli Bertha 
István.

10.35 Közvetítés a Magyar Színház­
ból. Gyergyói dal. Zenés játék, 
három felvonásban.

Az előadás után kb.
22.45 Tánclemezek.
23.20 Lakatos Tóni és Lakatos Misi 

cigányzenekara muzsikál. (Kül­
ső közvetítés.)

Budapest II.
17.15 Két kiló élőhal. Thury Zsuzsa 

elbeszélése.
11.40 Első Budapesti Citerakőr. Ve­

zeti Bund.schuch István.
18.10 Tánelemezek.
18.30 A földmívelésügyi minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
19.00 Szórakoztató hanglemezek
20.00 Hírek.
20.10 Ügető versenyeredmények.
20.20 Lakatos Tóni és Lakatos Misi 

cigányzenekara muzsikál, Horti 
Lajos' énekel. (Külső közvetí­
tés.)

21.20 Halál és megdicsőülés. Strauss 
Richard szimfonikus költemé­
nye. (Filadelfiai szimfonikus 
zenekar, vez. Stekowski.) Hauer-
lemez.

21.40 időjárásjelentés.

szavanként 10 fillér, állási keresőknek 
2S°it kedvezmény

Megnyílt a

.Belváros^ zenede“
magánintézet 

hegedű , zongora . ének- cselló-, eimé 
ieti tanszakkal, Nagy Sándor u. 6. 4A

Utcai bútorozott szoba 1 /agy 2 sze- 
mély részére kiadó. Keményné, Szén' 
János utca 33. szám.

Keresek központban modern kétszo. 
bas, fürdőszobás lakást. Cimet kiadó­
ba kerek. 452

Árubódé eladó a Széles utcai piacon. 
Érdeklődni Halász utca 28. 444

Wertheim kasszát megvetette kere­
sek. Vitéz u. 106. 484

Fűszerüzlet berendezés, majdnem ni 
olcsón eladó. Beöthy Ödön u. 50 ajtó 
3. szám. 483

Singer varrógép, karikahajós eladó. 
Eötvös József (v. Muzeum) utca 11. 482

Világosra festett, nagyon szép kom- 
binált szoba, két személyes rekamié- 
val, teljesen u.j, eladó. Alapi u. 1., aj­
tó 2, délután 3-ig. 477

Eladó 4 + 1 csöves Standard rádió 
igen olcsó alkalmi áron. Ugy-te-ott eg> 
benzin forrasztólámpa is eladó. Meg­
tekinthető délután 3—4 között: Vörös­
marty (Kórház) u. 23. (felső csengő) 473

im*me

Figyelem! Megnyílt a Fekete Macs­
ka vendéglő, ahol kellemesen szóra­
kozhat. Szombat este disznótoros va­
csora, estétől állandóan zene. ízletes 
borok, szolid árak. Szives pártfogást 
kér Bogdándy, Teleki utca sarok. 475

Elcserélném 3 + 1 lámpásos rádiómat 
hasonló telepessel. Állami r kola, Bi­
har. _______________ 478

Német nyelvtanfolyam kezdődik 
„Berlitz" módszerrel, kezdőknek és 
haladóknak. Karl Gross Bazárépület­
ben, Japport felett. Jelentkezesek na­
ponta 2—4-ig.____________________ 471

Elcserélném 750.000 leies házamat 
Piski (Simeria) Nagyváradon, Serván. 
Árvaház utca 5. 465

Adást topét
Szabósegédeket és varrólányokat 

azonnalra felvesz Csüllöj, Kart u. 4 476 
Kifutó fin felvétetik Lukács György 

u. 1. Damó. 470
Tarhonya készítésben jártas asszonyo­

kat felveszek. Boros csemege üzlet. Rá- 
kóczi ut 0 469

Adást hetes

Az összes kertészetről vizsgázott 
kertész és szőlőkezelő, rendes kerté­
szet, úgy szőlészetben, biztos ered­
ménnyel jártas, önálló vezetői állást 
keres. Ajánlatot és leveleket kérem ? 
lap kiadóhivatalához „Diszgyümölcs- 
fa szerelés“ jeligére. 4SI

tti/es&ett
Elveszett Tunului u. 2. ez. alatti 

vendéglőből kabát, zsebében iratokkal 
és váltóval. Megtaláló hozza, az irato­
kat a, vendéglőbe. 480

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelvsszeikesziő:

Dr Faál Árpád
Felelőn kiadót

Dr Schemer Ferenc
e Szent László-nyomda BT 

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 
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